## Колонка главного редактора

## Editorial-in-chief column

## ОСЕНЬ ПАТРИАРХА БЕЛОРУССКОЙ СОЦИОЛОГИИ... ПРОФЕССОРУ ГЕОРГИЮ ПЕТРОВИЧУ ДАВИДЮКУ 95 ЛЕТ!

## AUTUMN OF THE PATRIARCH OF BELARUSIAN SOCIOLOGY... PROFESSOR GEORGY P. DAVIDYUK IS 95 YEARS OLD!



5 июля патриарху белорусской социологии Георгию Петровичу Давидюку исполняется 95 лет! Завидная судьба у этого прекрасного человека: воина, труженика, учителя. Как много сегодня людей, которые хотят искренне, от всей души сказать Георгию Петровичу простое человеческое спасибо, восхищаясь его жизненным подви-

гом, подвижничеством, человеческой отзывчивостью и участием, а также пожелать ему здоровья и долголетия. Несмотря на жизненные невзгоды, трудности и лишения военного лихолетья, беды и трагедии, превратности судьбы, Георгий Петрович никогда не теряет присутствие духа, он всегда в труде и заботах, стремится жить с радостью, заряжает оптимизмом. И это срабатывает: он и сегодня в строю!

Недавно, буквально в середине прошлого года, социологи БГУ торжественно отпраздновали полувековой юбилей Проблемной научно-исследовательской лаборатории социологических исследований (ПНИЛСИ) – первого научного подразделения социологического профиля в Беларуси. Георгий Петрович не просто приехал на торжественное заседание, но выступил с напутствием, вспомнил о совместной работе, а после окончания мероприятия, когда участники форума окружили его, чтобы задать вопросы, он еще долго беседовал с ними о делах насущных. Ведь все помнят, что, когда он

возглавил ПНИЛСИ, лаборатория стала настоящей кузницей профессиональных социологов.

Выступая перед своими учениками, студентами социологического отделения родного БГУ, Георгий Петрович говорил как всегда страстно, убедительно, четко формулируя свою мысль. Зал слушал своего Учителя завороженно, восторженно, внутренне откликаясь на его смелые оценки и суждения.

Георгий Петрович поставил на крыло первое поколение профессиональных социологов в Беларуси, много сделал для утверждения социологии в Академии наук, БГУ, высшей школе, на промышленных предприятиях республики. При этом ученый, не жалея сил, готовил профессиональные кадры для науки и образования, преодолевая все препятствия на своем пути. Он автор первых учебников по новой для того времени науке – социологии, под его редакцией вышел первый в СССР «Словарь прикладной социологии». Именно Георгий Петрович основал белорусскую социологическую школу. Что ж, совсем немало для одной жизни. Может, поэтому и уготована ему такая трудная, но вместе с тем счастливая судьба...

С детства на собственном опыте Георгий Петрович познал тяжелый крестьянский труд, на уроки ходил, когда позволяла работа. До войны окончил шесть классов польской общеобразовательной школы. В неполные двадцать лет стал командиром роты партизанского отряда. Воевал отчаянно и храбро, был трижды ранен. После войны одновременно работал и учился: закончил Минский государственный педагогический институт им. М. Горького, работал в партийных структурах Брестской области, ЦК КП Беларуси, окончил Академию общественных

наук в Москве, защитил кандидатскую диссертацию, трудился в Институте философии и права АН БССР. В 1969 г. Георгий Петрович успешно защищает докторскую диссертацию по философским наукам, в 1970 г. получает ученое звание профессора. Зрелым человеком, немало повидавшим на своем жизненном пути, пришел в 1972 г. Г. П. Давидюк в Белорусский государственный университет по приглашению ректора В. М. Сикорского на руководство кафедрой философии гуманитарных факультетов.

Георгий Петрович стоял у истоков белорусской социологии. Социологической науке он посвятил себя полностью и без остатка. Остановить его было просто невозможно. При этом он никогда себя не щадил, никому не жаловался на трудности и непонимание, просто делал что мог: отдавал людям знания, все свое свободное время. Сейчас он в одном ряду с такими классиками социологической науки, как А. Г. Здравомыслов, Ю. А. Левада, Г. В. Осипов, В. А. Ядов, Б. А. Грушин, В. Н. Шубкин, А. Г. Харчев и др. Как педагог и руководитель, Георгий Петрович всегда находил подход к людям, объединял их новыми идеями и сподвигал на реализацию научных проектов. Конечно, Г. П. Давидюк мог быть и строгим, и спрашивал сполна, когда этого требо-

вали обстоятельства, интересы дела. И еще нельзя не сказать о такой прекрасной черте его характера, как исключительно бережное отношение к людям, их здоровым амбициям и потребностям (чего трудно ожидать от столь сурового по жизни человека). Поэтому до сих пор, непременно с большим почтением и всегда добрым словом вспоминают о совместной работе со своим учителем его повзрослевшие ученики. Их много, а если считать с учениками учеников, то это и есть практически вся белорусская социология.

Сегодня мы вспоминаем добрым словом и супругу Георгия Петровича, его верную спутницу жизни Клавдию Степановну. Они неразлучны уже почти 70 лет и в радости, и в горе.

Здоровья Вам, дорогой Георгий Петрович! И к этому пожеланию присоединяются все многочисленные Ваши ученики, вся наша большая социологическая семья!

% % %

Профессор Георгий Петрович Давидюк по праву первым из преподавателей факультета философии и социальных наук был удостоен высокого звания – заслуженный работник БГУ.

A. H. Данилов<sup>1</sup>

E-mail: a.danilov@tut.by

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social science, Belarusian State University.